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2270 のーの位の数を求めよ．
(20 茨城大 工 3(2))

【答】 4

【解答】
二項定理を用いると

2270 = (20 + 2)70

= 70C020
70 + · · ·+ 70Ck20

70−k · 2k + · · ·+ 70C6920 · 269 + 70C702
70

= 20(2069 + · · ·+ 70Ck20
69−k · 2k + · · ·+ 70C692

69) + 270

となるので，2270 のーの位の数は 270 のーの位の数に等しい．
ここで，24 = 16 = 15 + 1 であることから

270 = 24·17+2 = 4 · (24)17 = 4 · (15 + 1)17

二項定理を用いると

270 = 4(1517 + · · ·+ 17Ck15
17−k + · · ·+ 17C1615 + 1)

= 60(1516 + · · ·+ 17Ck15
16−k + · · ·+ 17C16) + 4

よって，270 のーの位の数，すなわち，2270 のーの位の数は 4である． ……（答）

• 10を法とする合同式を用いると，22 ≡ 2であるから

2270 ≡ 270

である．ここで

n 1 2 3 4 5 · · ·

2n 2 4 8 16 32 · · ·

であり，2n の一の位の数は 4を周期として 2, 4, 8, 6を繰り返す．70 = 4 · 17 + 2で
あるから

(270の一の位の数) = (22の一の位の数) = 4

したがって，2270 のーの位の数は 4である．


